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”V
anhusten ja per-
heiden palvelui-
den kehittämises-
sä lukuisista hank-

keista on muodostettu kehittä-
mistyön jatkumo”, Verson ny-
kyinen johtaja Minna Veistilä
kertoo. Hän sijaistaa vakituista
johtajaa, Marjaana Seppästä,
joka tekee tällä erää vanhusso-
siaalityön tutkimusta.

”Hankkeissa ei tuoda toi-
mintaan vain jotain aivan uut-
ta vaan kehitetään osaa ole-
massa olevasta työstä. Tällöin
uusi toimintatapa myös jatkuu
luontevasti ja hankkeilla todel-
la tuetaan perustyötä.”

Veistilän mielestä puheet han-
keväsymyksestä ovat vähenty-
neet: ”Hankkeita osataan käyt-
tää paremmin hyödyksi. Ne ra-
jataan tarkasti itselle tärkeisiin
kehittämiskohteisiin eikä läh-
detä kaikkeen mukaan vain sik-
si, että rahaa on tarjolla.”

Toisaalta Verson esitteessä
Porvoon sosiaalityön johtaja
Maria Andersson kirjoittaa,
että välillä hankemaailma on
tuntunut kuntaedustajista erit-
täin stressaavalta ja vaativalta.
Hankkeet ovat olleet kunnille
uusi vaativa ja ajoittain hyvin
byrokraattinen työtehtävä.

Palvelusetelistä
laatuhankkeeseen
Verson työ aloitettiin ikäänty-
vien palveluista. Verso organi-
soi palvelusetelikokeilun Päijät-
Hämeessä. Sen pohjalta sete-
lien käyttö leviää kunnissa.

Kokeilun aikana perustettiin
kuuden kunnan palveluiden vä-
lityskeskus Palvelu-Santra, joka
jatkaa toimintaansa. Sieltä ikä-
ihmiset saavat tietoa kotona
asumista tukevista palveluista.

Dementoituneiden hoidossa
olisi tarvetta kuntien yhteistyö-
hön.Versossa onkin tehty esisel-
vitys alueellisesta dementiakes-
kuksesta, mutta aika ei vielä ole
kypsä sen perustamiseksi.

Verson Itä-Uudenmaan yksi-
kössä tehdään laajaa vanhus-
työn selvitystä, jonka pohjalta
viriää kehittämistä, muun
muassa palvelusetelin käyt-
töönottamiseksi, ehkäisevien ko-

tikäyntien ja päivystyksen ke-
hittämiseksi ja dementiaosaa-
misen lisäämiseksi.

Verson organisoima vanhus-
työn laatuhanke on tavoittanut
monien kuntien, järjestöjen ja
yksityisten palveluiden vanhus-
työntekijät. Se on antanut väli-
neitä arvioida systemaattisesti
omaa työtä.

Hyvinvointineuvola
kehitteillä
Perheiden palveluita kehittää
muun muassa hyvinvointineu-
volahanke, jota rahoittaa kan-
sallinen terveyshanke, mutta to-
teuttaa sosiaalialan osaamis-

keskus. Siinä toimijaryhmät eri
kunnista kehittävät omien tar-
peidensa mukaan vaikkapa per-
hevalmennusta.

Hanke kokoaa kokemukset
erilaisista malleista sekä kou-
luttaa henkilöstöä ja arvioi toi-
mintaa. Hanketta vetää so-
siaalihuollon ja terveydenhuol-
lon ammattilaisen työpari.Yli-
päänsä sosiaali- ja terveyden-
huollon yhteistyö on Versossa
elävää.

Hyvän vanhustyön laatu-
hankkeen innoittamana syntyi
lastensuojelupalveluiden laatu-
hanke, jossa on mukana kuntia,
järjestöjä, yksityisiä perhekoteja
ja lastensuojelulaitoksia. Siihen
sisältyy muun muassa koulu-
tusta kilpailuttamisesta palve-
luiden ostajille ja myyjille.

Perheiden ja ikäihmisten pal-
veluiden jälkeen vuoroon tule-
vat päihdepalvelut, joiden ke-
hittämiseksi suunnitellaan hank-
keita sekä Päijät-Hämeen että
Itä-Uudenmaan yksikössä. Itä-
Uudellamaalla on kehitetty
myös kuntien yhteistyötä so-
siaalipäivystyksessä. Päivystys-
tä on tarjottu turvakodista ja
poliisilaitokselta.

”Olemme keskittyneet aika
paljon sosiaalityöntekijöiden ja
keskijohdon tarpeisiin. Muut
ammattiryhmät tarvitsevat lisää
huomiota.Toisaalta edelleen tu-
lee viestiä, että nimenomaan pe-
russosiaalityötä, etenkin aikuis-
sosiaalityötä, pitää kehittää”,
Veistilä kertoo.

Versossa tehdään paljon ar-

OSAAMISKESKUKSET
TUTUIKSI

Verso keskittyy
ikääntyvien ja perheiden palveluihin

Itä-Uudenmaan ja Päijät-Hämeen kuntien mielestä ikäihmisten ja perheiden palvelut vaativat
kiireisimmin kehittämistä, kun alueen sosiaalialan osaamiskeskus Verso kolme vuotta sitten syntyi.
Sosiaalisen näkökulman puolustaminen ja henkilöstöpulan helpottaminen ovat myös Verson työlistalla.

Palmeniassa versolaisten työtä läheltä seuraava professori Antti
Karisto on sanonut, että versolaisista näkyy suuri innostus osaa-
miskeskustyöhön.Versolaisista kuvassa projektipäällikkö Kirsi Kuu-
sinen-James (vas.), johtaja Minna Veistilä, projektisuunnittelijat Ter-
hi Taajamo, Jukka Muttilainen ja Ritva Järvinen sekä edessä kes-
kellä tutkija Seppo Soine-Rajanummi.
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viointia – tuetaan työyksiköiden
itsearviointia ja arvioidaan pro-
jekteja. Sairaanhoitopiirin kans-
sa yhteinen projektiverkosto kou-
luttaa ihmisiä hanketyöskente-
lyyn ja projektien arviointiin.

Sosiaalista pidetään pinnalla
Sosiaalisen näkökulman puo-
lustaminen muun muassa ter-
veydenhuollon rinnalla on Ver-
sossa tapetilla. Päijät-Hämee-
seen suunnitellaan terveyspii-
riä, joka hoitaisi terveyden-
huollon lisäksi kuntien vanhus-

tenhuollon, vammaispalvelut,
mielenterveystyön ja lastensuo-
jelun.

”Tämä on yksi rakennelma,
jossa sosiaalista näkökulmaa
täytyy pitää vahvasti esillä. Voi
olla, ettei esillä pitäminen riitä
vaan meidän pitää puolustaa
hallinnollisia rakenteita, jotka
suojaavat sitä. Esimerkiksi van-
hustenhuolto voisi olla tarpeen
säilyttää sosiaalitoimessa, jotta
se ei läpeensä medikalisoidu”,
Veistilä pohtii.

Pätevää henkilöstöä
saataville
Pätevän henkilöstön saatavuus
on iso ongelma Verson alueella.
Verso on mukana järjestämäs-
sä Päijät-Hämeeseen sosiaali-
työn maisteriohjelmaa, jossa so-
siaalityöhön kouluttautuu muun
muassa sosiaalihuoltaja-tutkin-
non suorittaneita. Pätevien
työntekijöiden lisäksi ohjelman
kautta saadaan omaa aluetta
koskevia opinnäytetöitä.

Itä-Uudenmaan yksiköllä on
laaja työhyvinvointi- ja mento-
rointihanke, joka parantaa edel-
lytyksiä tehdä sosiaalialan työ-
tä. Mentoroinnin avulla siirre-
tään osaamista ja työtaitoja
uusille työntekijöille.

”USA:ssa sosiaalityöntekijät

pysyvät sosiaalityössä keski-
määrin kolme vuotta. On pe-
lottavaa, jos tämä on edessä
meilläkin.Yritämme vaikuttaa
työn tekemisen edellytysten pa-
rantamiseksi muun muassa
osallistumalla sosiaalialan ke-
hittämishankkeen tätä osa-
aluetta kehittävään hankkee-
seen”,Veistilä kertoo.

Pitkäjänteistä tukea
valtionhallinnosta
Verson alueella ei ole suunnit-
teilla seudullisia kehittämisyk-
siköitä. ”Ehkä emme ole edis-
täneet asiaa tarpeeksi. Toisaal-
ta täällä ei ole seudullisia pal-
veluntuottajia, joista rakentuisi
luontevasti kehittämisyksiköi-
tä”,Veistilä miettii.

”Kunnat eivät laita voimiaan
vaativaan suunnitteluun, joka ei
välttämättä johda mihinkään.
Pitäisi esimerkiksi olla varmuus
siitä, että perustettu yksikkö saa
jonkin ajan kuluttua pysyvää ra-
hoitusta erityisvaltionosuutena.
Tämä toisi pitkäjänteisyyttä ke-
hittämiseen.”

”Alueellisille toimijoille on
myös turhauttavaa etteivät so-
siaalialan kehittämishankkeen
alueelliset toimintaohjelmat juu-
ri ohjaa hankerahoitusta.Tämä
ei motivoi laatimaan niitä suu-
rella vaivalla. Jatkossa niissä nos-
tetaan esiin vain muutama kes-
keinen hanke, jota halutaan vie-
dä eteenpäin.”

Erja Saarinen

Yliopistoyhteys kunnossa
Päijät-Hämeen ja Itä-Uudenmaan sosiaalialan osaamiskeskus Ver-
son toimintaa hallinnoi Helsingin yliopisto, sen Koulutus- ja ke-
hittämiskeskus Palmenia.Toimintaa koskevassa sopimuksessa ovat
mukana alueen 22 kuntaa.

Osana yliopistoa Verso pystyy tehokkaasti välittämään tutki-
mustietoa kuntiin ja tietoa tutkimustarpeista yliopistoväelle.

Neljä vakituista ja yhdeksän projektityöntekijää ovat yliopiston
palveluksessa. He ovat saaneet Palmenian hyvinvointitiimistä mo-
nen alan, kuten terveys- ja kasvatustieteen, osaajista koostuvan
työyhteisön, jonka kanssa he työskentelevät samoissa tiloissa Lah-
dessa.Tiimin 26 työntekijän lisäksi joukkoon kuuluu kiinteästi yh-
teiskuntapolitiikan professori Antti Karisto. Palmenialla ja Versol-
la on yhteisiä hankkeita ja henkilöstöt tukevat toinen toisiaan..

Yliopiston hallinnointi tuo etuja muun muassa taloushallintoon.
Yliopiston avulla hankkeet voidaan aloittaa, vaikka niihin tulisi ra-
hoitus vasta jälkikäteen.

Maakunnat oppivat toinen toisiltaan
Alueella on yksi suuri kaupunki Lahti ja yksi keskisuuri kaupunki
Porvoo, joissa sijaitsevat Verson toimipisteet. Osa kunnista on lap-
siperhevaltaisia muuttovoittokuntia. Osa taas on muuttotappios-
ta kärsiviä pieniä kuntia, joissa on paljon ikäihmisiä. Alueella on
noin 300 000 asukasta.

Kunnat maksavat osaamiskeskukselle maksua 20 senttiä asu-
kasta kohden. Kuntaraha riittää yhden vakituisen työntekijän palk-
kaamiseen. Se käytetään vuosittain eri asioihin – tänä vuonna toi-
minnan kehittämiseen Itä-Uudellamaalla.

Verson kahdella maakunnalla on omat piirteensä. Itä-Uudella-
maalla ruotsinkielisyys on vahvaa. Siellä osan Verson suunnitteli-
jan palkasta maksaa ruotsinkielinen sosiaalialan osaamiskeskus ja
kaksikielisyys on osa kaikkea toimintaa.

Päijät-Hämeessä on pitkät seutuyhteistyön perinteet,mutta Itä-Uu-
dellamaalla yhteistyö vasta rakentuu. Monissa asioissa maakunnat
saavat oppia toisiltaan – erilaisuus rikastuttaa kehittämistyötä.

Osaamiskeskustyössä, muun muassa sen ohjausryhmässä ja
hankkeissa, on mukana järjestöjä. Ne tuovat toimintaan myös
asiakas- ja kuntalaisnäkökulmaa.

Verso on osa Etelä-Suomen sosiaalialan osaamiskeskusverkos-
toa. Siihen kuuluvat Verson lisäksi Pääkaupunkiseudun sosiaali-
alan osaamiskeskus Socca sekä Sosiaalitaito Oy, joka toimii Länsi-
ja Keski-Uudellamaalla.

Verso verkossa http://verso.palmenia.helsinki.fi/

Verso on teettänyt julistesarjan,
joka kuvaa hyvin paitsi sen toi-
mintaa myös sosiaalialaa.
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”V
erson kanssa on yh-
teistyötä hankkeis-
sa, mutta sieltä saa
myös nopeasti apua

käytännön työhön. Kun mie-
timme perhetyön arviointita-

poja, sain apua esimerkiksi ar-
viointilomakkeen laatimiseen.
Ei tarvinnut soittaa koko kun-
tarinkiä läpi. Tietoa kokoava
paikka on hyvä olemassa”, Min-
na Remes-Sievänen kertoo.

Verkostot helposti kunnan
saavutettavissa
Kunnalle on tärkeää, että osaamiskeskuksen kautta erilaiset
verkostot ja tieto on helposti saavutettavissa, sanoo
Orimattilan sosiaalityön johtaja Minna Remes-Sievänen.
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E
rääseen tilaisuuteen oli
kutsuttu alle koulu-
ikäisiä lapsia ja heidän
äitejään. Ohjelman pää-

tyttyä tarjoiltiin kahvia ja me-
hua. Pöydällä oli kulhossa myös
suuria, paperipäällysteisiä kara-
melleja. Useat lapset kysyivät
äidiltään: ”Montako saa ottaa?”
Vastaus oli yleensä: ”Yksi.” Lap-
set tyytyivät siihen ja saattoivat
ajatella, että hyvä niinkin, kun
ei ollut edes karkkipäivä.

Sitten pöydän ääreen tuli vii-
sivuotias tyttö äitinsä kanssa.
Lapsi työnsi kätensä kulhoon ja
otti niin paljon makeisia kuin kä-
teen mahtui. Sen jälkeen sujah-
ti toinen käsi kulhoon ja hetkes-
sä sekin oli täynnä karkkeja. Äi-
ti ei puhunut mitään. Häntä ei
näyttänyt liikuttavan oliko tytön
käytös hyvien tapojen mukaista
ja riittikö karkkeja kaikille.

Tytölle olisi pitänyt opettaa
jo aikaisemmin toisten huomi-
oon ottamista, mutta viimeis-
tään nyt äidillä olisi ollut oival-
linen tilaisuus sanoa lapselleen,
miten pitää menetellä. Hän jät-
ti sen tekemättä. Kun tyttö seu-
raavana syksynä menisi esikou-
luun eettisten arvojen opetta-
minen olisi sen tehtävä. Sitten
olisi koulun vuoro.

Moraalikasvatus jää
yhteiskunnalle
Päiväkodeissa ja kouluissa eet-
tiseen kasvatukseen jää vähän
aikuisen ja lapsen yhdessäoloa.

Ryhmällä on kuitenkin kasva-
tuksessa omat mahdollisuuten-
sa kuten yhteiset leikit, pelit ja
draama. Kertomukset arkielä-
mästä, sadut ja laulut ilahdut-
tavat lasta ja soveltuvat myös vä-
lineiksi arvojen oppimiseen,
kunhan sopivia etsitään ja löy-
detään.

Kiireettömässä keskustelussa
voidaan ottaa esille kertomuk-
sessa tai laulussa paheiden ai-
heuttama vahinko ja mielipaha
sekä hyveiden tuottama hyöty
ja mielihyvä. Lapsen omille oi-
valluksille jää tilaa. Esimerkik-
si kohtuullisuus, rehellisyys ja
myötätunto ovat perusarvoja,
joita kulttuurista tai uskonnos-
ta riippumatta on opittava.

Kohtuullisuus on ahneuden
vastakohta
Kun lapsi otti seurakunnan ti-
laisuudessa ylenmäärin kara-
melleja, hän oli ahne. Kohtuul-
lisuutta olisi ollut tyytyminen
yhteen makeiseen. Ahneus hou-
kuttelee monin tavoin lapsia –
samoin meitä aikuisia.

Pentti Rasinkankaan säveltä-
mässä ja sanoittamassa laulus-
sa kerrotaan kahdesta peikko-
lapsesta, jotka soutivat veneel-
lä vuoden löytääkseen kulta-aar-
teen ja näkivät sinä aikana vain
merta. Aarretta ei löytynyt.Tur-
han vaivannäön jälkeen peik-
kolapsille olikin parasta ran-
nassa odottava peikkoäiti.

Grimmin satuja parjataan nii-
den julmuuden takia ja osa on-
kin lapsille sopimattomia. Ko-

”Suuri hyöty kunnille on edul-
lisesta ja nopeasti käytännön tar-
peisiin vastaavasta koulutukses-
ta. Kun tarpeet tuo Verson väen
tietoon, saa apua koulutuksen
järjestämiseen tai Verso järjestää
asian osana jotain hanketta tai
yhdessä muiden toimijoiden
kanssa. Koulutuksessa teemana
on ollut esimerkiksi perhe- ja lä-
hisuhdeväkivalta.”

Verson väki vie koulutustoi-
veita alueen oppilaitosten kans-
sa yhteiseen työryhmään. Pai-
kallisista ja valtakunnallisista
koulutuksista saa tietoa Verson
kuukausittain kokoamasta osaa-
miskeskustiedotteesta.

Oppia ja tuttuja
aamukahveilta
Remes-Sievänen pitää tärkeä-
nä, että sosiaalialan ammatti-
laiset pääsevät verkostoitumaan
kollegoidensa kanssa.Yksi hyvä
käytäntö ovat osaamiskeskuk-
sen aamukahvit. Aluksi niitä tar-
joiltiin Verson tiloissa Lahdes-
sa, jotta paikka tuli tutuksi. Nyt
kahvitellaan kerran kuussa vuo-
rotellen eri kunnissa.

Kaikille sosiaalialan työnte-
kijöille avoimilla kahveilla alus-
taja kertoo vaikkapa uudesta
työmenetelmästä.Yleensä pai-
kalla on kolmisenkymmentä
kuulijaa ja keskustelijaa.

”Aamukahvit ovat mukava ta-
pa saada tietoa ja tutustua kol-
legoihin eri kunnista. Hienoa
on se, että järjestöjenkin ihmi-
set ovat löytäneet tilaisuudet.”

Erja Saarinen

Minna Remes-Sieväsen mieles-
tä innostunut ja avulias osaa-
miskeskusväki antaa talouspai-
neissa kamppailevien kuntien
työntekijöille uskoa tulevaisuu-
teen. ”On tärkeää, että joku jak-
saa viedä asioita eteenpäin ja
innostaa meitäkin.”

Hilkka Ylönen

Arvoja 
tarvitaan hyvään elämään

Toisten huomioon ottamista on opittava lapsesta asti. Eettiset arvot kuten
myötätunto, rehellisyys, kohtuullisuus, anteeksi antaminen ja kiitollisuus
ovat hyvän elämän edellytyksiä. Niiden oppimisen perusta luodaan arjessa
ennen kaikkea lapsen ja vanhempien vuorovaikutuksessa. Sadut ja
kertomukset ovat tässä hyvänä apuna.

Aikuinen voi vahvistaa lasten myö-
tätunnon kokemista ja osoittamista
todellisuuteen sijoittuvilla pikku ker-
tomuksilla. Elinan Vannisen kuvitus-
ta Hilkka Ylösen huhtikuussa 2005 il-
mestyneestä kirjasta Satulinnan sa-
leissa - opitaan arvoja satujen ja lau-
lujen avulla.


